

机械科学发展的一些趋势

张作梅

(中国科学院机械研究所)

概括地说，机械科学可以分为两个方面。第一方面是一般性的科学领域如机械学和机械制造工艺学。这是所有机械的共同基础，也是研究所有机械的一般性问题的部门。第二方面是各种专业机械，如动力机械、重型机械、切削机床、运输机械等。这些专业机械各有其特点，每一较重要类型的专业机械也可以成为一个机械科学的领域。

目前世界上机械发展的总的的趋势是向着高效率、大型、精密和自动化方面发展。例如现在运转着的最大水轮机卡普兰式的是 126,000 千瓦(苏联)，径向轴流式的是 147,200 千瓦(瑞典)。苏联和我国都正在设计远比上述功率为大的水轮机。可能在运转的模锻水压机有 68,000 吨的，正在设计中的一般不公开介绍，但是有些资料已提出需要制造 200,000 至 300,000 吨的模锻水压机了。这些巨型机械对科学的研究提出了很多课题。例如巨型水轮机的设计和制造要进行强度、刚度、稳定性、复合工艺的研究，自动调节的研究，巨型推力轴承的研究等等。在正式设计之前还必须进行大量的模型试验，得出必要的数据，才能进行设计。巨型水压机的设计和制造也要进行许多应力分析、疲劳强度和制造工艺的研究，以及模型试验等等。

在轧钢机的发展上，则集中地表现在高效率、大型、精密和自动化等各个方面。例如在高效率方面，最有效措施是提高轧制速度，特别是采用连续式轧机。实验证明，热轧时提高轧制速度，轧辊所受的压力增高不多，而在冷轧时则几乎不变，因此轧制速度的提高没有必要增大轧机的强度，因而亦不致增加主要轧制设备的重量。目前世界上轧制速度的先进指标在连续薄钢板轧机上已达每秒 35 米，而正在设计制造中的无端条钢连续轧机可达每秒 50~60 米的速度。

在大型轧机方面，目前设计制造中的有能轧制高度大于 1 米的宽边梁轧机，其中包括轧辊直径为 1450 毫米的初轧机；可以轧制 4.5 米宽、400 毫米厚的装甲板轧机，可以把 100 吨重的钢锭直接轧成上述钢板。

在精密轧机方面，目前有能够轧制 0.05~0.1 毫米厚×1000~1800 毫米宽，0.02~0.03 毫米厚×250~300 毫米宽的合金钢箔的多辊式轧机。

在轧机的自动化方面，它的发展方向有：金属流程的自动化和电动机加速及减速的自动操纵、速度的自行调节、速度负荷之间关系的自动调节以及机构移动的自动调节。在轧制钢材的自动控制上，目前有轧件断面的温度和尺寸的测定、轧制过程中采用缺陷探测仪和轧件断面尺寸调节的自动化装置等。

自动化是一个十分重要的发展方向。苏联在 1959 至 1965 年间要有不少于 1300 条的自动生产线投入生产。苏联在综合自动生产线上走在世界的前面。综合自动生产线的采用可以提高生产率 30~50% 以上，而且可以大量减少工作人员。综合自动生产线目前发展的方向有：(1)包含更多数目的工艺和辅助过程；(2)把自动线分为若干部分，其中设有自动给料装置；(3)包含装配工序；(4)应用自动控制系统；(5)采用可以在自动生产线上或在生产线外应用的典型装置；(6)在产量特别大的生产线上装有备用的机床。

此外，采用流水线可以提高产量 20~30% 以上。1959 至 1965 年间苏联在机械制造业中要组织不少于 8000 条的流水线。流水线广泛应用于农业机械、汽车、拖拉机、仪器制造和其他机械制造工业中。在小批生产中采用程序控制机床有很大的意义，可以用最有利的切削规范进行生产，可以缩短每件工件的加工时间 2~3 倍。

机械学的一些发展方向

关于机械原理的发展方向，在机械的结构方面，目前的中心问题是运动副的理论问题，这是由于机械中所要求完成的运动规律决定于运动副及其元件的形状和结构。然而运动副可能的结构是很多的，因此在运动副的分类和系统化方面仍需进行大量的研究工作。目前在机械的结构上不但包含有机械作用的装置，而且广泛地采用了液压、气动、电动和电子等装

置。这些非机械作用的装置的系統化也是机械原理中的一个重要問題。

在机械設計上特別有意义的是发展机构的綜合方法，因为要完成一个預定的机械运动必須进行机构的运动略图的綜合。机构的綜合理論在最近 20~30 年間得到了很大的发展，特别是在复杂的工作机械、自动机、仪器和計算裝置上。机构綜合的发展有两个方向：一为应用于高副机构的几何准确的綜合方法，一为应用于低副的代数近似綜合方法，近年来解析方法也得到了不少的发展。

如果要实现准确的和連續的位移，最可靠的机构是用刚性的构件，如凸輪槓杆机构等。但是近年来普遍采用了具有液压或气动构件的机构。应用这些机构时，由于不可避免会发生漏气或漏出液体的現象，因此不可能具有刚性运动的特性。具有电气或电子装置的机构目前仍不能經常在运动中具有足够的稳定性。这些問題都要进行研究。

近年来在苏联出現了新型高效率的点啮合圓弧形齒輪(諾維柯夫齒輪)。这种齒輪的出現有可能从根本上解决大功率的齒輪传动問題。这些齒輪的优点有：摩擦損失小，有很高的接触强度和弯曲强度，在相同的外形尺寸和摩擦損失时，它所能传递的圓周力比一般的渐开線齒輪要大 3~4 倍，所允許的圓周速度亦較高，制造时要求的精度較低，因此价格低廉。

在机械动力学方面，近年来由于要制造很多动力学起决定作用的机械，如振动力机、高速和大功率的机器等，机械的动力計算和設計方法的研究显得特別重要。机械动力学的任务通常是研究所有作用于一定規范下工作的机械上的力，和研究在一定力的作用下，机器运动的真正規范。解决这些任务要研究下列諸問題：机械的稳定和不稳定运动問題、机械的控制理論、工作机械的传动理論等。

机械动力学和运动学上的一个最重要的問題是研究机构构件的弹性力問題。过去的研究工作很少考慮到动載荷、潤滑、接触表面的弹性等等的影响，今后应在这方面进行深入的理論和實驗的研究，发现运动副元件間存在缝隙时其相互作用的基本規律。

在高速工作的机械中，研究运动鏈元件的相互撞击有特殊意义，因为在动載荷作用下，这些运动鏈有可能发生断裂。

苏联科学家在发展机械和机构的准确度方面取得了很大的成就。目前他們正在大力研究机械和机构的准确度理論，特别是考慮了动載荷、构件的弹性、缝隙和溫度的影响等。这方面的工作对于精密加工和自

动線的正常运转有很重要的意义。

在机械强度方面，近年来由于巨型和高效率机械的建立，實驗应力分析得到了很大的发展。實驗应力分析主要包含光弹性法、应变仪法和脆性漆法，目前的发展方向有：(1) 在試驗台上或在实际运转中确定动、靜負荷，应力与变形以及机械的其他工作参数，并研究其测定方法及仪器；(2) 研究机械零件和部件的刚度和应力分布；(3) 确定由工艺或装配所造成的残余应力；(4) 拟定和应用比拟法（主要是用电模拟法）以解决結構力学和弹性力学上的計算問題以代替复杂的計算方法。

在机械的振动方面，主要的問題有：确定振动系統中的共振和临界条件，振动的类型和幅度以及拟定测定振动的新方法和新仪器等。此外机械的自振过程，零件在振动中的应力情况，不稳定的振动体系，振动系統中的吸振特性以及用振动作用的机械設備的理論和計算等也是振动研究的中心問題。

在机械零件和金属材料的疲劳和脆裂方面，应力集中、絕對尺寸、表面质量和介质等的影响仍然是很重要的課題。此外还要研究在高溫下金属的疲劳，在不固定交变載荷下零件的疲劳强度和在交变应力作用下零件的接触强度。在塑性和脆裂方面要研究溫度、速度和应力体系、絕對尺寸对于形成脆性断裂的影响；研究材料中組織结构的变化，其塑性的消失以及裂縫发生的原因和消除方法；須要确定塑性变形开始时的简单而足够准确的条件等。

在摩擦磨損和潤滑方面，磨損的成因和磨損過程的理論是一个长远的研究方向。近年来出現了很多新的研究磨損的方法和仪器，如用放射性同位素研究磨損的方法，用刻痕法研究內燃机汽缸的磨損等。表面光洁度对金属和零件磨損的影响也进行了不少工作。

在采掘、运输和农业机械上，磨粒磨損最为普遍，这是由于微小的顆粒所造成的。这方面的研究工作較为复杂，因此創立新的試驗方法和设备，进行大量實驗工作，总结所获得的結果以求其磨損規律，是目前所要进行的工作。

金属和零件发生咬合时的磨損机构，以及外界因素如潤滑剂、气体介质和构件运转的相对速度对它的影响，也是很重要的課題。

此外，在高效率、高速、高溫的机械設計和制造上，要寻找新的軸承材料和新的能耐高溫的摩阻材料。

在流体动力潤滑方面，目前主要的研究課題有：

(1) 高速軸承和推力軸承中油膜的动力學規律和其穩定的工作条件；(2) 創立有科学根据的更准确的計算

推力轴承方法；(3) 研究用高压油以减少机械在起动时的摩擦损失；(4) 用气体或乳状润滑剂以减少高速轴承中的摩擦；(5) 研究在高温介质中(300°C以上)能可靠运转的工作副等。

机械制造工艺学的一些发展方向

金属的凝固过程是近年来在铸造理论中最令人注意的课题之一，因为正确地了解金属的凝固过程可以获得高质量的铸件，减少废品。

連續铸造金属的锭子、棒材和管材得到了日益广泛的应用和进行了大量的研究工作，其中最重要的是热力参数对于凝固过程和铸件质量的影响，结晶器的设计和制造等。

球墨铸铁依然很重要的铸造材料。不论在新的球化剂、处理方法、大型铸件、质量的改进、球化理论，或其切削、压力加工、焊接和热处理特性等均进行着大量的研究工作。

在特种铸造方面，黑色金属压铸已有了初步成果，不过模子寿命及质量问题仍有待进一步改进。壳模铸造上用的新热反应粘结剂，真空铸造，精密铸造大型零件，化学硬化法的发展，铸造过程的机械化与自动化，在研究工作中应用示踪原子，在生产上利用真空和超声波振荡等都是重要的研究课题。

强化轧制过程，如采用超压缩轧制和强化轧机设计等，是近年来压力加工方面的中心问题之一，这方面已取得了不小的成就。此外还不断地出现了新型的轧制方法和设备，如三辊的横向螺旋轧机，钢球、齿轮、丝杆、汽轮机叶片等零件的轧制工艺和设备，管材型材的行星式轧机，双金属板材及管材、冷弯型材、薄壁梁等的轧制工艺和设备等。

由于原子能和航空工业的飞速发展，高温合金、特种低塑性合金和特殊元件的轧制、锻压和挤压工艺得到了很大的发展。这些材料的可塑性指标，模子材料及涂料，新的高效率的不氧化加热方法，新的高温润滑剂等都是这方面研究的中心问题。

最近对振动法进行压力加工进行了一些探索性的试验。此法可以降低变形力，可以减少摩擦系数几倍，在拉伸铝合金零件时可以提高拉伸系数20—30%。

此外，大锻件的加热、冷却和锻造规范，压力加工过程的机械化与自动化，压力加工原理等也要研究。

有关机械加工方面，一些比较重要的研究课题是：(1) 利用自动机床、自动生产线和流水线以提高产量；(2) 在小批产品及复杂外形的零件上发展程序控制机床和仿形机床；(3) 发展电腐蚀加工和超声波加工及

其设备；(4) 发展更好的刀具材料，改善刀具的几何形状和用放射性同位素来研究刀具的磨损；(5) 提高磨削速度及采用内冷却，采用组合砂轮和多气孔砂轮以提高磨削效率；(6) 发展切削和磨削理论等。

热处理的理论基础是与金属学和金属物理的发展分不开的，其中如金属材料的透硬性、相变、内应力、除气和脱溶、冷加工和再结晶、回火脆和蓝脆机构等仍然是重要的研究课题。近年来高频热处理得到了很大的发展。这方面尚待研究的问题有：冷却速度、电力参数等对工件处理后的组织和性能的影响，大工件表面用工业频热处理的发展和应用，零件上局部高频回火以降低应力集中的作用等。热处理的其他重要研究课题尚有：机件热处理后的变形和断裂，精密机件和量具尺寸的稳定性，化学热处理的发展与应用，新钢种新合金的热处理规范的研究等。

焊接是近年来发展很快的一门学科。由于电渣焊的出现和发展，目前焊接件的厚度几乎不受限制，因此对于在大型机械制造上采用复合工艺，由小拼大，起了很大的变革。对于焊接原理方面的研究，如焊接的热过程、焊接的冶金过程、焊接时金属内部所发生的变化以及焊缝的质量等，更显得有特别重要的意义。

在焊接强度方面虽已做了许多工作，但还有很多问题没有解决，如焊缝在外力作用下的应力分布和强度、焊接构件上的焊接应力及其对强度的影响、焊缝的疲劳强度、焊接构件的变形以及焊接结构的设计等。

焊接设备方面，除了创造新的设备外，现有设备的改进和自动化问题引起了极大的注意，例如电弧焊机、电渣焊机、保护气体焊机等的自动化问题，接触焊机的控制系统的改进和生产率的提高，气焊气割机的改进和自动化问题等。

复合工艺是近年来机械制造工艺学的重要发展方向之一。上述用较小的锻件或铸件焊接而成大的部件和构件已在大型机械上广泛地应用。

液态金属的直接成形，包括无模轧制、无模冲压（即用液体金属直接得出板材、型材和机械零件等），最近在我国和国外都进行了不少研究。这方面的工作，随着金属是在全液态或半液态或全固态成形，而可能成为纯铸造或纯压力加工或铸造和压力加工的综合过程。这是一种新的成形工艺，尚须进行大量研究。

此外，以铸代锻，如用精密铸造代替模锻，以无模轧制代替正规的轧制过程；用压力加工来减少切削加工，如用精密模锻代替切削机械零件，用周期断面毛坯来大量减少切削加工量等，也是提高效率、节约金属材料的重要方向。